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1889-1890.
IV.

Veaculu revoluţiuniloru, alăsbu- 
ciumăriloru sociale şi alu reforme- 
loril în Europa, inaugurată de ma
rea revoluţiune francesă dela 1789, 
s’a încheiatu în 1889 cu pacînice 
mani fes taţi .uni.

Sub greaua povară a armaturei 
ce a impus’o militarismulu mo
dern u stateloru europene, poporele 
au ajunsă într’o stare critică 
materială, de lângecjire spirituală 
şi de nelinişte.

Pare că scopulu celu mai în- 
naltă alu omenirii ar fi concen
trată numai în pregătirile militare, 
atâtu de mulţii au absorbi tu aces
tea totă atenţiunea şi activitatea 
stateloru europene şi în anulu 
1889.

Principiile cele mari şi salu
tare ale fericirii poporeloru, Ges
tiunea libertăţii şi a culturii loru,

au foştii înăbuşite de sunetulu ar- 
meloră, astfelă că pacea, ce o 
propoveduescu mereu potentaţii şi 
miniştri loru, face mai multă im- 
presiunea unui armistiţiu încheiatu 
pe timpă nedeterminată.

In centrulu stateloru monar- 
chice vedemu pe tînerulu impe- 
ratu ală Germaniei dându’şî 
silinţa a consolida şi a mări pu
terea „ligei de pace“ prin alianţe 
şi învoelî cu statele monar- 
chiee.

In faţa acestoru stăruinţe, re
publica francesă stă isolată şi’şî 
serbeză centenarulu marei revo- 
luţiunî printr'o opeiă grandiosă 
de cultură, care face, ca Pari sulă 
se fiă unu centru de întâlnire pentru 
tote poporele dm lume.

Marea esposiţiune universală 
francesă întrunesce, în numele ci- 
vilisaţiunei, la o pacînică serbare 
pe tfmenii progresului din tote ţă
rile lumei şi astfelu se resconpen- 
seză Francia faţă cu reserva rece 
a stateloru mari monarhice, caii 
în modă oficialii n'au voiţii se ia 
parte la acestă esposiţiune.

Astfelu esposiţiunea universală 
francesă a contribuita, prin mă- 
reţa privelişte de progresii şi de 
cultură ce a oferit’o, indirectu, la 
susţinerea păcii, slăbindu pentru 
unii timpu ore-care încordarea cea 
mare în raportului ei cu Germania 
conducetorea ligei de pace.

Intr’aceea evenimentele din 
Serbia, desfăşurate prin neaştep
tata abdicare a regelui Milanu şi 
prin ferberea ce s’a pro dusu în 
acesta ţeră în favorulu politicei 
rusesc!, au doveditu, că Rusia* cu 
tote asigurările ei că voesce pa
cea, îşi continuă seriosii lucrarea 
ei de subminare în Orientu.

Tot ui mai multu s’a datu pe faţă 
în anulu 1889, că Rusia nu vrea 
se aibă nici unu amestecii cu cele
lalte puteri în politica orientală. 
Pănă acuma înse nu i-a succesu a 
face se isbutescă în planurile sale

cu privire la Bulgaria, şi după vi- 
sita ce a făcut'o Ţarului la Berlinü 
putemü cjice, că ceşti unea orien
tală a întratu în óre-care stagna- 
ţiune.

De s’a apropiată ori nu Rusia 
de Grermania, acésta nu ne-a des- 
coperit’o anulü 1889. Dér despre 
unu lucru nu ne-a lăsată în nici 
o îndoială, că adecă politica ru- 
sescă formeză şi acum nota dis
cordantă în concertulü stateloru 
monarchice şi că interesele dinas
tice anevoiă vorü puté face ca se 
dispară acâstă discordanţă.

Antagonismulü dintre Austro- 
Ungaria şi Rusia s’a măritu în a- 
nulú 1889 în modü însemnată, 
aşa că neliniştea ce a produs’o 
acéstá împrejurare n’a putută fi 
potolită nici prin primirea de
monstrativă, ce i s’a făcută mo- 
narchului nostru la Berlinü.

Intre aceste doué puteri, care 
îşi dispută influinţa în Orientü, 
stă România, ac[î fara ’ndoială 
celü mai însemnată stată între 
statele mici ale Orientului. Anulă 
1889, deşi ne-a oferită în Româ
nia o privelişte de mari frămentări 
de partidă înăuntru, n’a adusă 
nici o schimbare în ce privesce ati
tudinea înţelâptă a statului ro
mână în politica esterioră.

Totă mai multă statele euro
pene se convingă despre impor
tanţa şi marea chemare a Româ
niei şi acésta s’a putută constata 
şi în anulă 1889.

Este dér aprópe neschimbată 
situaţiunea politică generală, ce a 
moştenit’o noulă ană dela anulă 
1889 şi şi de aci încolo aternă asu
pra timpului sabia fatală a „păcii 
înarmate“ .

iDxnsr
Pressa şi nota Rusiei.

Declaraţia foiei ,.Journal de St. 
Petersburg,“ că guvernulfi Rusiei s’a 
mărginit â a face cunoscute vederile sale

faţă cu procederea guvernului bulgara, 
a cărui legalitate încă nu e recunoscută 
şi care nu se pote considera de câta 
celii multâ ca unii guverna suferiţii, este 
comentată de cliarulfl „^remdenblatt.“ 
Acesta susţiue, câ împrumutula bulgărit 
în sine luata este lipsita de însemnăta
tea ce ’i se dă. Declaraţia inspirată a 
foiei „Journal de St. Petersburg“ ade- 
veresce numai, că pasulfi acesta ală TCu- 
siei în prima liniă este f&eutii pentru a- 
pârarea intereselor^ sale materiale şi că 
elfl purcede din îngrijirea ce o p6rt& 
Rusia, că Bulgaria se pote să nu fiă î »  
stare a-şî împlini îndatoririle, ce le are 
faţă de Rusia.

„Fremdenblatt“ constată mai departe 
că nota Rusiei privesce esclusivii numai 
arti cuiul ii 22 şi disposiţiunile lui, care 
îndatoreseft pe Bulgaria la reîntoreerea 
speselorG ocupaţiunei, şi că aicea nu e 
vorba de-o protestare formală a Rusiei, 
ci de o simplă susţinere a dreptului s&u 
privitorii la pretenţiunile îndreptăţite de. 
despăgubire. Rusia, dice „Fremdenblatt4 
nu dă ansă la continuarea acţiunei diplo
matice şi nici la aceea, ca atitudinea 
politică a Bulgariei se se facă obiecttl 

j de discuţiă. Trebue accentuata cu deo
sebire, 4ice „Fremdenblatt,“ că P 6rta 
s’a reţinuta de a face una pasa analogii 
în cestiunea împrumutului bulgarii.

Scirile mai din urmă susţină, că 
,.Journal de St. Petersburg“ a acceatuatil 
şi mai multa, că articolula 22 din trac - 
tatula dela Berlina asigură Rusiei ram
bursarea cheltuielilora sale de ocupaţi- 
une a Bulgariei şi că printr’o convenţia 
specială, veniturile drumurilora de ferft 
trebue neapărata se garanteze plata a- 
celora cheltuell, din cari Bulgaria n’a 
plătită nimica dela 1886 înooce. Buwr- 
nula bulgara, dice „Journal de St. Petera- 
burg,“ vatămă deci drepturile Rusiei 
angajând a veniturile drumurilora de 6cr

Emigrarea în Serbia.

piarula „Montags Revueu a. prim 
în dilele trecute o telegramă din Bel 
grada, prin care se desminte scirea daţi 
de unele foi cu privire la nisce încer
cări făcute de nisce agenţi bosniaci şi 
herţegovinenl, de a li-se da din partea
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Bărbierulu din Botoşani.
9

(Schiţă din Ronutnia, de Adolf Ffarfis.)
(U rm are şi line).

In Ghiţă .se deşteptă acuma dorulă 
de vieţa din tinereţe, de vieţa de Don 
Juan. Neavéndft de lucru, se uita ne
încetată peste drumft şi se bucura torte 
în sine. că mai póte întreţese în vieţa 
sa monotonă câte-o scenă roman- 
ţiosă. Repede se hotărî, se adoreze pănă 
în adeueuifi sufletului pe acelü boboca 
de iemeiă şi se’i ridice unu altara în 
inima sa. Acestă dulce secreta îla va 
păstra pentru sine, ori celü multa îla va 
împărtăşi tainicei luni a nopţii.

Decă Sâftiţa ar simţi numai ceva 
despre secretul a séu, atunci... brr! Ilü 
cuprinse fiori gândindu-se la acesta.

(.Thiţă ardea de dorulu de a soi, cine, 
ce şi cum este „ea,;i şi cu tote, că era 
destula de iuvenţiosa, totuşi de astădată 
nu putea ajunge la nici una resultatü. 
Dér tota esistă una Dumnedeu, ala iu
birii şi acesta se îndura de sérmanula 
Ghiţă, căci Alecu, servitorula frumósei

femei, se pomeni cu o durere straşnică 
de măsele şi trebui se alerge la ela sé’la 
lecuéscá. Ghiţă luâ cleştele lui, cele 
simple, căci erau clesce de scosa cuiele, 
dér de altmintrelea vestite, şi hăţăninda 
şi smucinda în drépta şi în stânga, îi 
scóse gogea-mi-te măsâua stricată. Se 
înţelege că şi cu o bucată de gingiă, 
dér aşa ceva nu’la turbura de loca pe 
Ghiţă.

Pe când Alecu, după-ce operaţiunea 
fu terminată, cu o taţă sarbedă şi strîm- 
bândfl de durere, scotocia prin tote bu
zunarele, ca se adune plata ce se obicl- 
nuia, Ghiţă întrâ cu ela în vorbă. Acesta 
o făcu ela mai multa din obiclnuinţă, 
căci încolo n’avea nici una interesa de 
a sta de vorbă cu acesta óspe, care după 
esterioră se vedé a fi din classa cea mai de 
josa. In sfîrşita, ce sé faci, îşi gândi 
Ghiţă. Décá nu poţi vorbi cu Episco- 
pulü, trebue sé te mulţămescl a vorbi 
şi cu crâsnicula.

Ila întreba deci într’una tona indi
ferenta :

— „Dta nu escl din mahalaua nós-
tră

— „Ba da, de ici de peste druma“ , 
rèspunse Alecu, arătânda eu capula că- 
tră balcona, căci manile încă tota sco- 
tociau prin buzunare.

Lui Ghiţă i-se luminâ faţa de bucu- 
riă; îşi veni însë curênda în fire şi-la 
întreba tota atâta de indiferenta ca şi 
mai nainte :

— „Aşa? Cum de te vëda adî ântâiaşl 
dată Vu

— „Heiu, dise Alecu cu gura de 
jumôtate, „sëracula de mine, n’am no- 
roca nici măcara la bătrâneţele mele. 
Trebue së stau tota acasă, ca una câne 
de curte, ca së păzesca pe cocona Ma- 
riţa. Oh, afurisita de gelosiă!“

De câtva timpa putéi vedé pe Ghiţă 
şe4ânda pe laiţă totă draga de diuliţă, 
uneori pănă séra târdiu, uitându-se în
tr’una peste druma. Când sera era fru- 
mosă, îşi lua chitara şi cânta la ohturl 
de i-se topia inima. Cu tote asteâ nici 
una semna nu i-se arăta, că frumosa de 
peste druma ar sci ceva despre esistenţa 
bărbierului, care se topia de dragoste. 
Săftiţei însë i-a bătuta Ia ochi, că de

unii timpa încoce bărbatu-sSu devenise 
forte iubitora de musică, întocmai ca pe 
timpula când erau ei logodiţi. Intr’o di 
îi dise scurta şi aspru:

— „Ascultă, Ghiţă, cei cu tino, de 
cânţi atâta de mulţii, nu mai eşti flăcău. 
Asta cam mirosă a — bănuială!“

Ghiţă, adusa în confusiune prin acestă 
neaşteptată întrebare, îngân^oo 
vorbe. 105.—

— „Hei, ce să fiă? 
uita superarea pentru mersu. 
afacerii, că şi tu eşti a naib
mai laşi sS mi-o îneca în fu 136.50 
s’a scumpita tutunultt.“ S8.~

Săftiţa nu prea dedea 
vorbelora bărbatului ei, de a( 17q 
brânci puţintt şi, ameninţe i.«» 
pumnii, grăi rara şi apăsata:".—

— „Ghiţă, bagă de ser5*®̂  
faci vr’o prostiă! “ şi întrâ 
târiă. s 5 ^

Ghiţă se scărpina după ure* 
gândi, câta e de reu sS ai o nevastă t 
deşteptă. Se aşe4â la ^"să, ar' 
furiosa şuviţele A - -  ̂  
din cart



GAZETA TRANSILVANIEI.
Nr. 3—1890.

'Pagina 2 G A Z E T A  T R A N S IL V A N IE I. Nr. 4 — 1890.

Serbiei autorisarea pentru stabilirea câ- 
tdrva familii din provinciile ocupate în 
Serbia. Agenţii, despre cari se vorbesce, 
nti s’au arătatil de locü în Belgradü.

Soirile ce s’au răspândită în privinţa 
acésta, se (}ice, că suntă date de cătră 
panslaviştî.

Raporturile ung-lo-portug'ese.

Soirile, ce vinü din streinătate spunü, 
idă Anglia ar fi adresată Portugaliei 
unü ultimatum. Anglia cere ca Portuga
lia să se îndatoreze, că nu va esercita 
nici unü dreptü de autoritate asupra ţinu- 
turiloră, la cari numai Anglia are drep- 
fcölü de protectoratft. In réspunsulü ei 
Portugalia observă, că e aplecată a tracta 
íü acéstá afacere şi a se supune judecăţii 
unei comisiuni alese séu a unei confe
rinţe. Totodată Portugalia s’a rugată 
de câteva puteri, ca sé intervină în ces- 
titmea acésta. Rugărei acesteia puterile 
respective, se dice, că au răspunsă în 
uiodulă celü mai amicală. Pasulă acesta 
dé-altmintrelea — dice agenţia Reuter — 
n*are însemnătate practică, fiind-că An
glia află destula de împăciuitoră răspun- 
sula Portugaliei.

O telegramă din Londra spune, că 
tonulă hotărîtă ală ultimatului Angliei 
a avuta de urmare, că tóté trupele por- 
túgese, oficiile civile şi agenţiile s’au re
trasă de pe ţărmurii riului Shire, din ţi- 
nutulă Mashona aparţinătorft Angliei şi 
din ţinuturile rîului Zambesi.

Ultimatulü n’a dată Portugaliei de-

kcâtd 24 de ore de cugetare, după espi- 
rarea cărora la casă contrară ambasada 
^nglesă ar fi părăsita numai decâtă L i
sabona şi s’ar fi îmbarcată pe o corabiă 
eftglesă. Guvernulă portugesă a fostă 
îilcunosciinţată şi despre aceea, că la 
casö când s’ar opune, navele englese ar 
fi păşită în acţiune în contra insuleloră 
din baiulfi Delagoa Guillimane şi Oap- 
Verde.

Guvernulă portugesă în răspunsul ă 
său protestézá în potriva acestei siluiri 
şi provocându-se la capitolula 12 din 
tratatulă dela Berlină îşi susţine dreptu
rile sale faţă de amintitele teritorii.

Nu-i vorbă, lucrurile suntü destulă 
dé încurcate. Vomă vedé în ce chipă 
se voră desvolta şi mai departe. Deo
camdată amintimă numai atâta, că mo
dulă, în care s’ar páré că se va resolvi 
în modă pacinică cestiunea a produsă 
tdrburări în Lissabona. In dilele tre
pte, pe stradele Lissabonei, s’au însce
na serióse turburărî din partea celoră 
îmulţămiţl, cari au începută să strige: 
Trăiască Serpa Pinto! Josăcu Anglia!“ 
lai mulţi demonstranţi au fostă prinşi, 
r unii dintre ei au datü josă marca 

ambasadei englese şi au tîrît’o în no
roiul

O telegramă din Lissabona spune, 
că guvernulă şl-a dată demisia. Nu 
scimü, decă demisia lui stă în legătură

cu acestă încurcată afacere şi cu turbu- 
rările, cari continuă a urma.

Pressa germană condamnă atitudi
nea provocatore a Angliei în acestă afa-
cere.

S O IR IL E  p iL M .
Din dieta ungară. In şedinţa dela

13 Ianuarie n. s’a desbătută asupra bu
getului ministerului de comerciu. După 
ce a vorbită raportorulă Daniel Ernő, 
Polonyi esplicâ în termini obiectivi, că 
Ungaria nu póte vorbi despre o politică 
comercială mai mare, în starea ei depen
dentă de Austria. Lăuda apoi nisuinţele 
şi succesele ministrului Baross privitóre 
la căile ferate de stată. Polonyi a mai 
clisă, că societatea de navigaţiune pe 
Dunăre este supusă presiuniloră mai 
înalte. Br. Kaas Ivor critica întreprin
derile de comunicaţiune austriace, cu 
care se şi finiră desbaterile generale a- 
supra bugetului ministerului de comer
ciu. Dup’aceste ministrulă Baross răs
punse între aprobări generale lui Polonyi 
şi lui Kaas. Privitoră la afacerea navi- 
gaţiuuei pe Dunăre, ministrulă declara, 
că n’a fostă supusă la nici ună felă de 
presiuni. Vorbi apoi Irányi Daniel a- 
supra cestiunei muncitoriloră, ér Smia- 
lovsky despre sărăcirea poporului din 
Ungaria de susă.

** *
Vátémare de onóre. „Nagyváradi 

Hirlap“ istorisesce, că unü ţărână ro
mână din Şarret, bătrână dér voinică şi 
bărbosă s’a dusă la ună advocată din 
Oradea-mare şi’lă întreba, ce l ’ar costa
o acusare pentru vătămare de ocóre? 
Mulţămindu’se cu răspunsulă advocatului 
ţăram.lă începu se spună năcăjită, că 
ună vecină ală său i-a djM în faţă, îna
intea unoră martori, că séméná cu mi- 
nistru-preşedinte ungurescă. Asta a fostă
o vătămare de onóre pentru ţeranulu 
română. Advocatulă ii spuse, căasta’i o 
onóre pentru densulă, care are o barbă 
ca a lui Tisza. Bătrânulă Română nu 
vru se scie nimică de o astfelă de onóre 
ci pleca înjurândă la bărbieră de’i rase 
barba, ceea ce la costată mai puţină de 
câtă ună procesă.

** *
Note de 1 fl. mai bune se tipărescă 

în tipografia statului şi probabilă, că în 
curendă se voră pune şi în circulaţiă. 
Desemnurile suntă mai clare şi hârtia 
mai bună.

* *
Pentru contribuabili. Fasiunile asu

pra realităţiloră împovărate cu datorii, 
să se înmâneze oficiului de dare orăşe- 
nescă, pănă celă multă în 19 (31) Ia
nuarie a. c.

** *
Producţiune şi petrecere in Cojocna.

Tinerimea din Cojocna va arangia la 7

Ianuarie v. c. în sala şcolei gr. or. de 
acolo o petrecere împreunată cu cântări, 
declamări şi jocuri naţionale în favorulă 
bibliotecei şcolei, la care prin subscrişii 
este invitată publiculă română din loctt 
şi jură. — Teodoră Ciortea, Vasilie Bo- 
jană, George Prigonă, Vasilie Suciu.

** *
Furtii. Servitorulă Palii Karoly 

dela strimfarulă Joh. Thrul i-a furată 
acestuia, cu ajutorulă unoră chei streine, 
lână din magaziuă şi carne, mere, cepă, 
vină etc. din pimniţă. Servitorulă a 
fostă daţii pe mâna judecătoriei penale*

** *
Serată umoristică-satirică. Vineri în 

5 (17) Ianuarie 1890 va da în sala ote
lului Nr. I  din locu, d-lă laliu Stettenhcim 
(Wippchen) o serată umoristică-satirică 
cu propriele sale lucrări literare. Critica 
ce au făcut'o diare de frunte din Viena, 
Pesta şi Praga domnlui Stettenheim 
este torte măgulittfre pentru densulă şi 
laudă multă prestaţiunile sale umoriş
ti ce-satirice atâtă în prosă cătă şi în 
versuri, pentru cari a secerată pretutin
deni aplause sgomotose. Programa sera
tei este următorea: I. Arta de a fi în
surată. — Cum devine omulă milionară. 
Muckenich se amuseză cu ună omu de 
zăpadă. II. Raportorulă de răsboiu 
Wippchen ca poetă lirică. — O di cri
tică. — Unu jourfix la Muckenich — 
Tote părţile prelegerei ce se va face în 
limba germană suntă compuse de Iuliu 
Stettenheim. Inceputulă la 8 ore sera. 
Bilete se capătă în librăria H. Zeidner 
şi sera la cassă.

nulă va lua în cumpănă propunerile şi 
vederile ambeloră partide şi le va aşterne 
coronei pentru deliberare.

Principele Carolu Schwarsenberg a 
discutată în cjilele aceste cu trimişii Ce- 
hiloră trei ore într’una; în 4*na urmă- 
tore aceleia, s’a continuată consfătuirea. 
După cum se vorbesce, prinţulu Lob- 
kovitz a fostă provocată, ca se îndemne 
de nou pe marii }. roprietarî aderenţi ai 
guvernului, ca se păşescă la ună com
promisa sub condiţia ca să între în adu
narea provincială.

La 12 Ianuarfi n. membrii comisiei 
executive s’au adunată la Plener, ca să 
stabilescă definitivă atitudinea loru în 
cestiunea consiliului culturală şi de ins
trucţiune provincială.

împăciuirea celio-nemţ^scă.
Se scrie din Viena, că în şedinţa 

mai din urmă ţinută pentru împăciuirea 
Cehiloră şi a Nemţiloră boemi, în care 
s’a adusă pe tapetă limba oficială, des
baterile au fostă forte furtun6se. Guver
nulă, contele Schonborn si br. Sacken 
au apărată cu energiă susţinerea amen- 
durorfi limbiloră.

Punctulă de vedere ală Cehiloră 
este următorulă: In principiu Cehii pri- 
mescă în ţinuturile nemţesci restrînse 
limba nemţescă, însă declară de-o con- 
diţiune neapărată de lipsă, ca în acele 
ţinuturi să se primescă şi scrisori scrise 
în limba cehă, cari să se resolve^e totă 
în acestă limbă. In privinţa acesta ei 
însă nu pretindă dela toţi funcţionarii 
cunoscinţa amândurora limbiloră, pretindă 
însă, ca la fiă-care oficiu administrativă 
şi la fiăcare judecătoriă să fiă aplicata 
câte-una funcţionară, care cunosce limba 
cehă.

Decă se va întempla, ca Cehii cu 
Nemţii să nu se potă uni în acestă ul
timă punctu alti conferinţei, ceea ce e 
mai multă ca probabilă, atunci şedinţele 
se voră amâna cu motivarea, că guver-

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Casonulu mare, 28 Dec. 1889.

On. D-le Redactoră! Emoţionată 
de fapta nobilă şi demnă de imitată a 
d-lui Ştefană Şandoră, parochă gr. cat. 
română, şi a credincioşiloră săi din pa- 
rochia gr. cat. română a Casonului mare 
din Săcuime, vă aducă la cunoscinţă 
următorele:

Fiindă biserica gr. c. română din 
Casonulu mai e înainte de acesta cu 5 
ani într’o stare desolatâ, aşa că pe deo
parte nu corespundea legilorfi, er de 
altă parte, în privinţa spaţiului era in
suficientă pentru numărulă însemnată al 
poporenilorfi, — lipsa de a se edifica o bi
serică noua, corăspun^ătore şi mai spa- 
ţiosă, deveni urgentă. La începută lu- 
crulă părea cam greu de realisată, căci 
bieţii poporenl sa temeau de spesele, 
enorme pentru ei, recerute la realisarea 
scopului din cestiune, der credincioşii 
din Casonulu mare, la îndemnulă zelo
sului şi activului ioră parochă şi condu- 
cătoră Ştefană Sand-.ru, văcjendă, că nu 
e consultă a amâna acesta causă mo- 
mentuosă de pe o (ji pe alta, n’au în
târziată a se ocupa mai seriosă cu acestă 
cestiune. înainte de tote îşi cuinpărară 
ună locă cu 330 fi. v. a., pe care, după 
ce viribus unitis îşi procurară materialul 
de lipsă, cu bani incurşi din repartiţii şi-au 
edificată o bisercă frumosă de piatră, 
preţuită la 6000 fl. în care sumă se cu
prindă ca ajutoră din alte părţi numai 
400 fl. dăruiţi din partea Maiestăţii Sale 
şi a mai multoră familii private.

Acestă biserică s’a sânţitu prin d-lă 
Ioană Şolnai, protopopulă Treiscaune- 
loră, în onorea sânţiloră ângerl tutelari 
Mihailă şi Gavrilă, în c|iua de s. Maria 
1887. Deşi în acestă biserică se slujesce 
încă din 1887, totuşi aceea numai acum 
e gata, provăcjută fiindă cu coră pentru 
tinerime şi şcolari, scaune frumose pen
tru credincioşi, candelabre şi alte orna
mente sacre preţiose. {Biserica e acope
rită cu ţiglă, er turnulă cu tinichea. Cu

jş̂ elui Carolă, şi începu cu o iuţelă de 
miraţii să compună pentru una cântecfi 
poporală ună tecsta nou, se’nţelege, că 
anume croita pentru frumosa vecinică. 
ţStrofa din urmă i-se păru mai nime
rită :

pi şi nopte toţii la tine 
Ca se sboril mereu îmi vine,
O-, Mariţo! ângerii dulce,
8tea ce după tin’m’aşti duce.

Acum Ghiţă aştepta cu nerăbdare 
fiă’i potă cânta ei acestă cântecă. Da, 
trebuia să caute prilejă potrivită, căci 
Iii gândulă lui mereu vedea pumnulă 
Săftiţei ameninţându-lti tare aprope de 
fiţa  iui.

Intr’o seră îi veni Săftiţei ideia mă
ruţă de a’şl cerceta o pretină; Ghiţă n’o 
îftsoţi, scusându-se, că nu se află bine 
şi se puse’n pată.

Curendă după plecarea Săftiţei, Ghiţă 
î$i luâ chitara subţioră şi se aşecjâ pe

» «gù-Buda 
Bistriţa '"X .urimávérá.

rgintiu,
Notă : Numerii încuadn n£pte

cu stele, cari scânteiau ca aurulă, ve- 
nindă într’ajutoră polţiloră ambulanţi 
şi amoresaţiloră spre marea loră bu- 
curiă.

Ghiţă ochi peste drumă şi deodată a- 
părîi în balconă idealulă său, steua sa, 
sufletulă lui, porumbiţa lui. începu să 
cânte, dér încetă pe unde pronunţa nu
mele Mariţa, şi numele Mariţa venia forte 
desă în poesiă — ér unde lipsia numele 
Mariţa, cânta cu voce tare.

Dama de peste drumă văcfu în fine 
pe Ghiţă, care cânta, şi se plecâ puţin- 
telă peste balconă.

Cine era acum mai fericita decâtă 
Ghiţă? Se apropia de grădelele casei 
vecine şi cânta mai departe cu o voce 
atâtă de duiosă, încâtă unü dulău de 
curte, care durmia liniştita pe labe, îşi 
ridica capulă şi începu să urle în semn, 
că şi elă este cuprinsă de aceleaşi sen
timente ca Ghiţă. Bărbierulă îşi conti
nua cântarea năcăjită şi întră pausele 
cântecului său dădea cu piciorula în câ
nele musicală. Cu tote acestea nu l’a 
putută face, ca să nu’lă acompanieze 

oâ departe cu urletele lui. Când Ghiţă

isprăvi cânteculă, dama îşi întinse pu- 
ţintelă capulă, dădu la o parte ramurile 
ce’i împedecau vederea, arunca o căută
tură repede la Ghiţă şi dispăru.

Ghiţă se credea în ală şeptelea ceră. 
Intra în casă, se culca cuprinsa de cele 
mai plăcute visuri.

A  doua (Ii, când dădu cu ochii de Săf- 
tiţa, era stângaciu la vorbă. Sărmanulă 
îşi scia obiceiulă, că vorbesce în somnfi. 
Ce ar fi, decă în visă aşi fi vorbită nu
mele Mariţa ? îşi gândea ela cu temă. 
Săftiţa însă, fără să stea de vorbă, se 
duse să’şt vadă de treburi — nu sciăaşa- 
deră nimică!

Abia ’şi deschise Ghiţă prăvălia şi 
d-nulă Dumitrescu apăru în pragulă 
uşii. Ghiţă îlă primi cu obiclnuitulă 
lui zîmbetă, cu tote acestea îşi nuanţa 
puţinfi vorba, ca şi cum ar fi vrută să 
dică : Sărmane bărbată, decă ai sci, că 
nevasta ta a... cu mine...

Dumitrescu îi întrerupse cugetarea 
şi mergendă cătră elă grăi răstită:

— „Ascultă, ştrengarule, decă mai 
cutezi încă-odată să’ţl ridici ochii la ne- 
vastă-mea, ori...“

— „Pardon, Domnule“, îi întrerupse 
vorba bărbierulă, care simţia bătendu’i 
inima ca o tobă. „Nu te’nţelegă ce vrei 
să clici. Ai nevastă? N ’am avută onórea 
să o cunoscă.“

Dumitrescu se uimi, şi Ghiţă, ob- 
servândă acesta, prinse curajă şi (Jise:

— „Dealtmintrelea de aceea a data 
Dumnecjeu ochi omului, ca să se uite cu 
ei. Póte că—“

— „ Vorbe gole!“ striga Dumitrescu; 
„asérá ai avută obrăznicia să te sgâescl 
la balconă şi să urli nevestei mele?“

— „Dér, onorabile!“ 4ise Ghiţă rî- 
déndü, dér cuprinsă de reci fiori, „se
renada i-am făcut’o nevestei mele, Săf
tiţei, cu care, muiţămită Domnului, tră- 
escă în cea mai fericită şi neturburată 
căsniciă“ .

— ,,Da, dér te-ai uitată la balconă !,£ 
adause Dumitrescu.

— „Decă asemănă pe nevastă-mea 
cu o stea, când cântă, atunci nu mă 
potă uita la bătăturile picioreloră!“ 4ise 
cu ironiă şi sumeţa Ghiţă, care îşi re
câştiga acum deplina siguranţă şi obrăz
nicia. „Ascultă numai cânteculă!“
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unii cuventă, biserica gr. cat. română 
din Casonulă mare este deja gata şi 
arangiată în cela mai frumoşii modă. 
Iţi rîde sufletul ii văcjenda pe credincioşii 
noştri români mergendă regulata în tote 
Duminecile şi sărbătorile îmbrăcaţi ro- 
mânesce frumosa şi curata, veseli, cu 
cartea de rugăciuni subţioră, plini de 
reverinţă şi pietate la noua lora biserică, 
pentru-ca în ea să se roge şi rugându-se să 
se mântuescă.

Pentru nobila stăruinţă, prin care 
d-la parocha Ştefana Şandora a ajunsa 
la acesta mândru resultata, eu ila feli
cita cu căldură şi-i doresca lungă şi fe
ricită vieţă, ca să mai potă îndemna şi 
conduce pe credincioşii săi la împlini
rea multora asemenea fapte nobile, mo
rale şi creştinesc!, plăcute înaintea 6me- 
nilora şi a lui D-deu. X...

Literatură.
„Biblioteca Familiei“, revistă literară 

săptămânală, formata mare, apare în Bu- 
curescî şi costă pe ana 10 lei ; pe şâse 
luni 5 lei ; pe 3 luni 8 lei. Nr. 1 dela
1 Ianuarie cuprinde : Artiştii noştri (cu 
portretulü lui Mihaila Pascaly), de Va
sala. Cătră cetitori, de redacţiune. — 
Cronica săptămânei, de Marţiala. — La 
môrtea lui Pascaly (poesiă), de Mircea
C. Dimitriandi ; Cheia, de V. Alexan- 
drescu ; — Fiula Podarului, de Mistress 
Caroline Lee Hentz, (c’o gravură); Moşi 
pe groşi, de Brau ; — Indiile negre, de 
Jules Verne ; — Se aşterne ’n dru
mulă... (poesiă), de Vasilichia Chiriaca ;
— 0 nôpte în carnavala, comediâ în 8 
acte, localisată, de V. Alexandrescu ; 0 
aventură în Rusia de B. Vatinela; Du
rere (după C. Mendés), de D. Stănescu; 
Doctorală casei, de Bonami; Cugetări, 
de Schopenhauer şi alte notiţe intere
sante. Pe pagina ultimă : Studenţii ro
mâni la Parisa, cu două ilustraţiunl.

Dare de seină şi mnlţămiti publică!
Borgo-Bistriţâ, 13 Dec. 1889.

In scopulu reparărei bisericei gr. 
cat. din Borgo-Bistriţa (comitatulă-Bis- 
triţa Năsăudă) s’au colectata :

1) Cu lista d-lui Dr. Andreiu Monda 
dela d-nii: Gr. Şagău protopresbit. în 
Idicela 1 fl. ; S. Poruţiu, consiliera mi- 
nist. 1 fl.; Gr. Moisilă, vicarula Rodnei
1 fl. ; Ionii Ciocana direct, gimn. în Nă- 
săuda 1 f l. ; Dr. Andreiu Monda medica 
în S.-Georgiu 2 fl.; Mihaiu Domide înv. 
fundaţională 1 fl.; Gr. Vertictt jude la 
tribun, reg. în Bistriţa 50 cr.; I. Flo- 
riana, preşed. la trib. din Odorheiu
1 fl.; I. Candale, preot. St. Iosef50cr.; 
G. Domide, preotu Rodna 1 fl.; L. Pa- 
velea, prof. gim. 50 cr.; Dr. A. Lario- 
nessi, advocata 1 fl.; Macsimă Haliţiă 
magistru post. 1 fl.; L. Davida 1 fl. 
Suma 13 fl. 50 cr.

2) Cu lista d-lui I. Slavocâ d-nii: I. 
Bala, preota în IIva mare 1 fl.; I. Sla- 
vocă, preota cooperatora în Ilva mare
1 fl.; P. Todea, notară 1 fl. ; I. Mure- 
reşiana, colectora 50 cr.; Z. Bulbuca, 
preota neo-ordinatii 50 cr.; I. Constan
tina, învăţ, confes. 40 cr. Suma 4 fl 40 cr.

3) Cu lista d-lui B. Sabo, d-nii B.

Sabo, notară cerc. în St. losef 1 fl. ; P. 
Hangea, înv. cof. iu Măgură 50 cr.; Gr. 
Romanese, înv. 50 cr.; I. Sitterizy, 
preota gr. cat. în Măgura 1 fl,; Fooa 
Moldovana, primara 20 cr.; G. Rusti, 
economa 50 cr.; G. Popă, învăţătora 
comunala 30 ,cr.; L. Urda, coratoră 
50 cr.; Al. Sîdoră, economa 1 fl.; D. 
Candale, cantoră în Sf.-Iosef 1 fl.; P. 
Urece, economa 20 cr.; I. Danila, eco- 
nomă 50 cr.; Varnavă Popa, curatora 
30 cr. Suma 7 fl. 50 cr.

4) Cu lista d-lui Aug. Cimbulea d-nii: 
I. Bota din Bistriţa 1 fl. 60 cr.; N. Po- 
dariu, pantof. 1 fl.; Aug. Cimbulea, can- 
cel. de adv. 1 fl. 60 cr.; CI. Anisiu, 
pantof. 1 fl. Suma 5 fl. 20 cr.

5) Cu lista d-lui N. Popovits d-nii: 
G. Toma 20 cr.; Bologa, locot. 50 cr.; 
Conţă, căpit. 40 cr.; Teofila 40 cr. 
Suma 1 fl. 50 cr.

6) Cu lista d-lui 1. Olteanü d-nii: I. 
Olténa, preota în Suciulu de susă 1 fl.; 
I. Budecană 50 cr.; I. Marchişiu 40 cr.; 
M. Chindrişă 20 cr.; V. Burza 20 cr. 
Suma 2 fl. 30.

7) D lă colectante A. Precubă, adm. 
parochă în Rebrişora, a trimesă 2 fl 1G cr. 
colectaţi în biserică dela poporenl.

D-lă colectante F. Bondrişă, can- 
celÍ8tü la trib. regesca în S.-Reghinü a 
trimesă 1 fl. 70 cr. Suma colectată pănă 
acum cu cele 8 liste de mai susă face 
38 fl. 20 cr.

Subscrişii, în numele comitetului, ce 
s’a constituită anume spre susnumitulü 
scopă—esprimă cea mai profundă mul- 
ţămită atâtă d-lora colectanţi, câtă şi 
d-loră contribuenţl, cari şi cu aoestă 
ocasiune au dovedită una interesă viu 
întru sprijinirea unui scopü filantropică 
cum este celü din cestiune.

Pentru comitetü:
Preşedintele: Secretarulü:

Moisă Popu, m. p. Dr. Nic. Hanganuţiu m. p. 
par. prot. B. Tiha medic. cerc.

Casarulü:
Anch. Candale m. p.
preotü B. Bistriţă.

In afacerea criminală din Scheiu.
Amă adusă. erl scirea, că Dumitru 

Lebu, celu torturată de Iliesci, a fostă 
dată afară din spitală, sub pretecstu că 
ar fi vindecată. După informaţiunile ce 
le-am primitu adi din isvoru sigură, fap- 
tulă s’a petrecută astfelă:

Administratorul ă spitalului — nu 
poliţia — a dată erl în 15 curentă po
runcă lui Dumitru Lebu să se ducă din 
spitala, trimiţendu’lă să se presenteze 
la poliţiă. Bietulă omulă, despre a că
ruia tristă stare am raportată erl, vă- 
cjândă că n’are încătrău, a plecată la 
poliţiă. Omulă abia se putea mişca de 
dureri, aşa că escitase compătimirea 
şi indignaţiunea trecătoriloră. — Cu 
chiu cu vaiu ajunse la poliţiă, unde nu 
putu sta în piciore. Vice-eăpitanulă în- 
su’şl se mira de disposiţiunea adminis
tratorului spitalului, văcjendă starea, în 
care se afla Lebu, şi n’a trebuita multă 
spre a’lă convinge, că loculă acestuia 
era în spitală, er nu la poliţiă, din care 
causă căpitănia a şi dispusă să fiă dusă 
Lebu îndărătă la spitală. Măcelarulă D.

Şi iute îşi lua chitara în mână şi 
începu să cânte, ( îcândă, se’nţelege, în 
totă loculă Săftiţa în locă de Mariţa.

Dumitrescu, confusö, îşi muşca bu
zele, când văĉ u că nevastă-sa s’a înşe
lată, şi voi să plece. Ghiţă însă îlă apuca 
de pulpana hainei şi grăi:

— „Ascultă şi strofa din urmă, eu 
însu-ini am făcută poesiă.“

Dumitrescu zîmbi şi mai rămase cu 
bărbierulă.

Ghiţă închise ochii, căuta să scoţă 
tonuri puternice din gâtă, şi cânta:

P i şi nópte totü la tine 
Ca se sborü mereu îmi vine,
O, Mariţo...

Deodată amuţi Ghiţă şi se cutremura, 
când vădu că l’a luată gura pe dinainte. 
Palidă ca mórtea, ca lovita de dambla, 
rămase nemişcată. Dumitrescu însă striga:

— ,,Aşa dór totuşi !u şi troscă-plosca 
o salvă de palme peste obrază şi de 
ghionţurl în coste.

Atrasă de larmă, Săftiţa întrâ toc
mai când Dumitrescu, plecâudă, •

— „Ţl-ajuuge deocamdată! Şi de 
vei mai îudrăsni încă odată, păcătosule,

să’i cânţi nevestei mele ori s’o mai in
comodezi cu ceva, să scii că te facă 
tocană.“

Săftiţa, la rendu’i, continua opera 
începută de Dumitrescu mai multu timpă 
şi ca încheiere, pentru ca pe odorogulă 
celă bătrâna, precum se esprima ea forte 
prosnică, să nu’lă mai apuce erăşî dra- 
gostl romantice, îlă iovi cu atâta vehe
mentă cu chitara în capă, încâtă îi întrâ 
capulă în ea.

Dup’acesta Săftiţa eşi erăşî cu inima 
liniştită, căci ea era una din acele na
turi fericite, care nu se întărită când 
bată pe alţii.

Ghiţă, care numai cu mare greutate 
îşi putu scote capulă din pântecele chi
tarei ţăndărite, iţi înfăţişa o privelişte 
forte tristă. Ori unde se’ntorcea, i-se 
vedea, în numerosele oglincfi din băr- 
bieriă, faţa înroşită şi sgăriatâ. Iute se 
spăla Ghiţă şi alerga cu pasă repede în 
cârciuma învecinată.

Din acea fatală cji» Ghiţă deveni 
şi mai posomorită ca mai’nainte.

Să mai şedă afară înaintea prăvăliei 
i-se părea lucru periculosă, înăuntru îlă

Roncea se ’ngriji de bietulă omă, îlă 
puse într'o saniă şi’lă duse la spitală. 
Aci îngrijitorii au refusată a-lă primi, 
dér Roncea îla lăsa acolo pe răspunde
rea lora.

Noi scimă, că ună bolnavă nu se 
póte libera din spitală, decâtă numai 
pe basa atestatului medicului-şefă de a- 
colo. Cum vine dér, că Lebu a fostă dată 
afară, erl în 15 curentă, când martori 
oculari şi însăşi poliţia au constatata, că 
e nevindecată?

Credemă, că este datorinţa tribunalului, 
de a face să se constate printr’o comisiă me
dicală judecătorescă, decă în adevăra Lebu 
în diua de erl 15 Ianuarie era restaurată 
într’una grada, ca să potă fi scosă din 
spitală, şi acesta cu atâtă mai multă, cu 
câtă poporaţiunea este forte indignată 
in urma acestei stranii procederl.

Adl Lebu e încă în spitală, dór se 
cjice, că ar fl căpătată din nou poruncă, 
ca mâne Vineri în 17 c. se plece negre
şită din spitală !

TELEG R AMELE „G AZ.TRANS“ .
(Serviciulu biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 16 Ianuarie. Diseursulü 
tronului, cu care s’a deschisă dieta 
prusiana, 4ice: Spre bucuria îm
păratului, raporturile Germaniei 
cu puterile streine suntü, în tóté 
direcţiunile, bune.

Belgradu, 16 Ianuarie. Regele 
a primitu dela Ţarului portretulü 
acestuia.

Zanzibaru, 16 Ianuarie. Starea 
sănătăţii lui Emin-paşa e forte ne
favorabilă.

DIVERSE.
Steua celoru trei crai dela rgsăritd.

Toţi astronomii din lume aşteptă să 
vedă în anulă acesta ună forte rară şi 
interesantă fenomenă pe ceră. Feno- 
menulă acesta constă din totala schim
bare a constelaţiunei Cassiopiei, presupu- 
nenda, se ’nţelege, că calcululă astrono- jgermană „Duburg“ s’a cufundată în ca- 
miloră este esactu. Constelaţia Cassiopiei! ]ea sa dela Singapoore spre Amoy. 400 
stă din 50 de stele mici şi din 5 mai, de călători chinesl au fostă înghiţiţi

tocmaiipe timpulă acela a fostă născută Io 
ană Sigismuidü, principele electorală de 
Brandenburg, s’a numită stéua Branden
burgului.

Totă atestă stea s’a vét^utü şi la 
anii 1264 şi 945 pe timpula împăratului 
Ottó I. In astronomi s’a născută presu
punerea, ci acesta e o stea fórte renu
mită, este íítéua, care s’a arătată celortt 
trei crai (ila răsărită în calea loră spr© 
VitfleemuR Iudeei, arătându-le drumulii 
pe care toebue să mérgá la unulü născută 
Fiiu ală hi Dumne4eu.

Steui se arată totü cam la 315 ani; 
astfelă dcă vomă socoti îndărătă dela 
945, prija ei apariţiune cade tocmai în 
anulă ljidecă în anulă când s’a născuta 
Christo^.

Toti după acéstá socotelă ea trebue 
să apa» şi în anulă 1890 şi de aceea 
astronduii şi lumea curiósá aşteptă cu 
mare iiteresă vederea stelei celoră trei 
crai dia răsărit5.

Liibagiulu timbreloru. Timbrala încă 
îşi ar/ limbagiulă său. Decă vrei ső 
cjici ciiva : te iubescă, lipesce timbralii 
de-a idósele pe colţulă stângă. Lipită 
în lati ínsemnézá: ml-am dată inima; 
drepfi în partea de josă séu de susă : 
la rivedere ; pusă de-a ’ndósele p© 
oolţufa dreptă : nu-ţl mai da ostenela a’mî 
scrie; pusă dreptă pe colţulă de süsü 
din drépta: dorescă preteşugulă d-tal©; 
în bta : mă iubesc! ? ; aplecată : scrie-mi 
nunai decâtă; pusă dreptă pe colţulii 
de josă din drépta: iubirea ta mă încântă; 
pusă orisontală pe colţulă de josă din 
drdpta: să nu mă părăsescl în durerea 
mea; cu capulă în josă: eşti triumfător; 
pusă dreptă, în liniă cu numele destină- 
tdrei: primesce amorulă meu; în lată : 
ardă de dorinţa de-a te vede; cu capulft 
îa josă : nu sunt liberă. („Biblioteca 
Tamiliei.u)

Mare nenorocire. O telegramă a c a 
rului „New-Yorker Herald“ aduce scirea 
din San-Francisco, că ună căpitanii d© 
corabiă de acolo a vestită, că corabia

mari, cari strălucescă pe ceră în forma 
literei W . In decursulă anului acestuia 
la {cele 5 stele mai mari se va mai 
adauge încă a 6-a stea, care, după ca- 
lendarulă creştinescă va apărâ acum 
a 7-a 6ră pe ceră. Istoria stelei acesteia 
e forte interesantă:

La 11 Noemvre 1572 s’a desco
perita o nouă stea în constelaţia Cassio
piei, Ticho de Brahe, care strălucia 
pomposa. Acestă stea nouă întrecea 
cu lumina ei pe tote celelalte stele, 
ba chiar şi (Jiua, când era senină, se putea 
vede cu ochii liberi. Minunata stea însă 
a începută să’şt perdă lumina încă în 
aceeaşi lună tota mai multă pănă ce în 
1574 dispăru de tota. Steua acesta, fiind-că

de valurile 
furtună.

mărei răscolite de o maro

C u r s u l u  p i e ţ e i  B r a ş o v â
din 16 Ianuarie st. n. 1890.

Bancnote romènescl Cump. 9.23 Vênd. 9.5
Argintii românescü • r» 9.17 9.20
Napoleon-d’orl - - - n 9.29 « 9.32
Lire turcesc! - - - n 10.58 « 10.63
Imperiali . . . . n 9.58 n 9.63
ttalbinl n 6.45 n 5.50
Scris. fonc. „Albinau6°/0 n — n — .—

n n n 5 °/0 98.45 n 99.
Ruble rusescl - - • 1.28 y> 1.29
Mărci germane - - 

Discontulü 6—8°/„ pe anü.

57.50 n 57.80

înferbênta Săftiţa, făcendu’i, în modulă 
cum scia ea, nicidecum plin de frăgedime, 
laflă-ce ocasiune potrivită, ori nepotrită 
alusiunl răutăciose la trista păţaniă a unui 
măgar bătrân amoresată, prin urmare nu e 
mirare, că Ghiţă cerceta acum mai desă 
cârciumile, unde căuta să’şl potolescă 
foculă ce’lă ardea la inimă cu vină ră- 
coritoră de Cotnari,

Acolo, în părerile vechiloră ospeţl 
ai cârciumei, cari nu lipsiau nicl-odată, şi 
anume ale unui scriitoră, căruia i-se 
dase drumulă din slujbă, şi ale unui co- 
misară poliţienescă „emeritata“, Ghiţă 
afla ună ecou lămurită şi fidelă convin- 
gerei sale, când înjura cu espresiunl sucose 
cultura, pe streini, drumulă de fieră, şi 
lăuda timpurile cele bune din trecută.

Şi Ghiţă avea dreptate, încâtă îla 
privea pe elă : căci decă nu s’ar fi cons
truită drumulă de fieră la Botoşani, Fran
çois nu s’ar fi ivită ca concurenta, Ghiţă 
n’ar fi trebuită să se mute la mahala şi 
nici afacerea cu Mariţa nu s’ar fi îu- 
têmplata.

Oh, afurisita drumă de fieră!
(După „Pester Lloyd“.)

C a r s a lA  ia  b u r s a  d e  V ie n a
din 15 Ianuarie st. n. 1890.

Renta de aurii 4 % ........................
Renta de hârtiă5°/0 .........................
Imprumutulâ căilorâ ferate negare -

a u r i i ...................................

dto argintii........................
Amortisarea datoriei câilorQ ferate de 

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisa.-ea datoriei c&ilorii ferate d» 

ostO ungare (*2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei c&ilorii ferata da 

ostii ungare (8-a emb’une) - - 
Bonuri rurale ungare - - - - -
Bonuri croato -s lavon e ...................
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungur escii ............................
Imprumutulâ cu premiul ii ungurescii 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului • -
Renta de kârtiă austriacă . . . .  
Renta de argintii austriacă . . . .

101.65
99.40

111.—
95.—

112.50 
88.85

105.—

100.50

136.50
b8.—
88.25

Renta de aurü austriacă...................109.60
- 141.70
- 931.—
- 141.—
- 325.50
- 5.52
- 9.827,
- 57.55
- 117.85

LosurI din 1860 . . . . . .
Acţiunile b&ncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de credită ungar. 
Acţiunile băncei de creditü austr.
Galbeni împărătesc!........................
Napoleon-d’o r I ............................
Mărci 100 împ. german» . . .  
Londra 10 Livres sterling« - - -

Editoră şi Redaotorü responsabilă : 
Dr. Aurel Mureşianu.
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se trimite or! cui cere câte unfl numertt de probă din

„ m t o S  f ă m s m u
n p . s ir io .  T o e l e t r i s t i c n ă .  s i  e n c i c l o p e d - i c i J L — l i t e r s u r u .  c u  i l v L s t r s i ţ i ' a j a . I ,

ce apare în Grheda (Sz.-ujvâr— Transilvania) la l-a şi 15-a 4* a lunei în numeri câte de 2— 8 cole— cu ilustraţiunî frumctee; 
şi publică articol sociali, piese, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.— mai departe tracteza cestiunî literare şi scienţiiice cu 
refleesiune la cemţele vieţii practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi 
a celorlalte popoiiţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte-o oră plăcută 
familiei strivite d grijile v ie ţe i; şi peste totu nisuesce a întinde tuturora indivic(iloru din familia o petrecere nobilă şi in
structivă.— Preţuli de prenumeraţiune pe anulu întregu e 4 fl., pentru România şi străinătate 10 franci— lei, plătibilî şi în 

bilete de biucă ori mărci poştale. — Primirea numerului de probă nu e împreunată cu nici unu obligămentu.

— Colectanţii primescű gratis totu alii patrulea esemplarü. —
A  se adresa în Gherla (Sz.-ujvâr. —  Transilvania) la Cancelaria NegTlltiu.

■ijB'ţsod io-işui uo tpTxeq op eqeţrq ui iá iţiqtţeţd ‘ i9ţ 
— iouuij o i  'Bitt'Binoţ. nj^uod —  f  e nSej^ui iiţnu'e od oun i^ joranuoid  9p iè 'goxcjs'ejooè ‘ eosooijastq t3.i9Js
nip n.ioţ0o no tjios iè ^nnnşraB 9p nţmos nţoq. 'euun ui iè i iJEJ9ţiţ*9ogi^u9ios iè eoiţo'epip-ooiSoS'eped npn^s rode
—  ‘ [['Biqgunj ns9p reni ‘ tutustjoo esjOAip xé uoŢeqjgs ‘ i09uiran(j op ooipaid 9p 9ixii^ţnui ei^s9oe 9.iţui îs eoiâojoaq. nioţo^ni 
-ros ruojmţn} tsjojs up rţooi^j'B ^jtfctep n?ra— ‘ [uniŢB.i!}sn|î tè e ţo iţ iod  9qţB iê innoejd ‘lêui^sip rein n.io[i^o9.id ié nio|i9J9iqo.iB 
Qţnjttixtoiq rè 9j9^9J.iod ‘eoiţqnd lé io joo z/tg— 9p 9%tbo oxeiinj iin èo iq  ui (biu^aiisubjj^— j'BAÎh-'zg) BţJ9q£) ui o.redœ eo

‘ ŢTxn .Ţ i'ex^ .s 'n .ŢŢ  t l o  rL c re c ce^ Ţ I ţ s  ■ n .O Ţ q .s 'eŢ o o s  ‘ ■ n .o s e o Ţ .x e s Ţ q .  T L X ^ e z r r
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Mersult trenurilort
pe liniele orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din 1 Octomvrie 1889.

B u dapesta—P rcdea lu P re d e a lu —Budapesta
I Trenü 
jaecele- 
i rată.

Trenu
accele

rată

Trenü
omni
bus

Tren dej 
per- 
sóne

Viena 3.40 8 . - 8.—
Budapesta 9.20 2.-- 3.10 6.10
Szolnok 11.18 4.05 7.22 9.28
P. Ladány 12.57 5.46 5.52 11.38

Oradea-mare j 2.22 7.01 8.46 1.51
2.30 7.11 9.18 2.11

Várad-Velencze 9.27 2.19
Fugyi-V ásárheli 9.44 2.32
Mezö-Telegd 3. — 7.41 10.21 2.55
Rév 3.31 8.16 11.38 3.38
Bratca 12.16 4.01
Bucia 12.54 4.23
Ciucia 4.24 9.05 1.57 4.49
Huiedin 4.52 9.35 3.11 5.31
Stana 3.40 5.40
Aghiri§ Truii ile 4.15 0.12
Grhivbéu per- 4.36 -6.24
Nadé^e! 5.49 4.58 ”6.381 6.02 10.35 5.26 16.56

Ctu§iu ’ 6.14 11.02 = 7.151
Apáiddá
íxhiris 7.28

11 23 
12.44

17.48
Í9.13

Cucerdea 7.52 1.27 10.04
Uióra 1.34 10.12
Vin^ulü de süsü 
Aiud 8.21

1.42
2.07

10.19
10.45

Teiusü 8.38 2.26 11.34
Cráciuneiü 3.11 12.11
Blasiu 9.18 3.24 12.29
Micásasa 3.54 1.10
Cop§a mi«;\ 4.09 1.30
Mediasü 110.08 4.39 2.14
Elisabetopoie ! 10.32 5. 1 2.54
Sighigóra í 11.07 5. o 3.35
Hattal eu j 6.12 4.07
Homorodű 112.31 j 7.32 5.54
Ágostoníalva ; 8.17

O or? 6.39
Apáti a 
Feldióra 1.20 9.06

7.13
7.45

j 1.40 9.45 8.32
Bra§ovú j

Timiíü

2.14
») O As r ó  4

3.17 1i
P r e d e a lú 3.40 !

Bxicuvescí 9.30
j

Trenü
accele-
ratü

Trenù
omni
bus

BtcurescI 
P r c d e a lú
Timiiü

Braşovu j
Feldióra 
Apaţa
Agostonfalva 
Homorodü 
Hasfalén 
Sighisóra 
Elisabetopole 
Mediasü

Copşa micá ]
I

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciun elü 
Teiusü 
Aiudü 
Vinţulâ de süsü 
Uióva 
Cucerdea 
Ghirisü 
Apahida

Cluşiu |

Nâdăşelti 
Gîhrbău 
Aghiresü 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező- Telegd 
Fugyi-Vásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare j
P. Ladány
Szolnok
B u dap^ it»

Viena

7.35! 
12.50 j 
1.19; 
1.55 ‘ 
2.15 
2.47

3.56

5.28
5.57 
T Î9

7.09

7.42
8.05

8.32
9 . -

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

4.54
5.37

Trenü
accele
raţii.

Tren de! 
per- j 
sóne i

B .-P e s ta -A ra d ii-T e iiii T e iiis -lrad ü -B .-P e *»ta C o p şa -m ică -$iliiiti
; Trenü 
! omni- 
I bas

Trenü
de 

per s.

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

Trenü
de

pers.

6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24!
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

1.54 
2.04 
3.20 
5. 

T Ï 5  
1.401

r 6.45 
;7.06 
17.22 
•7.37
18.03 
18.24 
»9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04 
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40]

Trenü
mixtü.

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.19 
2. 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

~7~3Ö
11.51
9.55

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

Viena 111.— 3.40,
B u d a p e s t a 7.40 9.30
Szolnok 10.42 12.38

I 3.53 5.36
Aradű j

2.17 4.29 6.06]1
Glogovaţu 2.37 4.41 6.181
Gryorok 3.37 5.05 6.43
Paulişu 4.05 5.17 6.55
Radna-Lipova 4.27 5.38 7.14)
Conop 6.05 7.46
Bérzava ■ 6.23 7.57
Soborsinú 7.20 8.42
Zamü 7.55 9.11
(rurasad^ 8.26 9.39
Ilia 8.47 9.55
Branieica 9.11 10.13
Deva 9.42 10.37
Simeria (Piski) 9.59 10.53
Orăştia 1 1 .- 11.39
Sibotü 11.29 12.01
Vinţulu de josü 12.02 12.29
Alba-Iulia ! 8.55 12.19 12.45
Teiusü 1 9.54 1.06 1.24

Álbfi-Iulia
Vinţulii de josü
Sibotü
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada
Zamú
Soborsinü
Berzava
ônopü

Radna-Li])Ova
Paulişu
Gyorok
GUogovaţ

Aradű |

Szolnok
B u d a p e s t a

Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

_5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20

J 2.22 
i 6. — 
í 1.40

3.—
3.34
4.10
4.43
5.13

_5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.í 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34|
10.50!
11.16
11.30
12.05
_5;10

а. lőj
б.05

Tm“ t jCopsa-micá
___iŞeica mare

1 42ijTj6mDeşii 
2.32||Ocna 

ilSibiiu

2.05 4.35
2.38 5.05
3.22 5.46
3.46 6.17
4.18 6.40

Siiiiiti-Copşa-inicâ
--------- — :---~ ■

Sibiiu 9.10 "9!50
Ocna 9.37 10.14
Lómne^ü 10.05 10.40
Şeica mare | ,10.40 11.10
Copşa-micâ 1 ;11.09 11.35

Cueerdea -  Osoriieíu -
J

5.35
6.01Í
6.44
7.25
7.44!

K&csliiniilu siVsrsí*»!

S im eria (Piski)-I*etr oseni

a5.32

= 6.11

16.43
17.12

7.51
8.17

Peti*oşem-Slmei*ia (Piski)

Simeria
Strein
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroseni

S.42
8.47

10.08

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

11.54;!Petroşenf 
12.37j|Baniţa 

1.28' Crivadia 
2.2o Pm

^Haţegu
3.53Jstreiu 
4.25 Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23
1.12
1.51

4.26 
5.12 
5.55 

1T.4Ï
7.26 
8.14 
8.50

Cucerdea
jCheţa 
Ludoçù 

;|M.-Bogata 
Ijlernutù 
! Sânpaulü 
Miraşteu

Oşorheiu 

Reghinul-săs.

3.05
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40 

6. -
7.35

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57;
12.12]
12.361
12.551'
__4.58j!

7. I

3.25 
3.58 
4.15 
4.41 
5.28 
5.44 

JxO8 
6.27

M e^'liluulu să§e§cii- 
Oşoi*]ieiu«Cucerdea

A i'a d u —Tiiui^óra T i iu i só e*s« -  A ra d u

Aradű
Aradulü nou 
Németh-Ságh 
Viiiga 
Orcnifalva 

11.51J Merczifalva 
ï~5 5 ' Timi sóra

'.15!

]HiiiT.sfi-Iai(losu-Bi»iti'(ía ]j Iti^trlţa-Jfliiresu-Iiudosii

Mure.şii-Ludoşu
Ţagii-Budatelecii
B i s t r i ţ a !11.

4.30| Bistriţa 
7^27 Tagü-Budatelecù 

Mureşii-Ludoş*

Notă: Numerii încuadraţî cu linii gróse msemnózá órele de nópte.

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12:
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

Timisóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradű

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

2.26
2.56
3.13
3.51
4.05

Reghinul-săs. ~ 8.25 8 . -

j Oşorheiu j 1 0 .- 9.49
6.4o 12.Io 10.20

Miraşteu 7.05; 12.35 10.39
Sânpaulü 7.28 12.58 11.02
Iernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoşu 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Qliii-isu T u rd a T u rd a « li ir is u

Ghirişâ
Turda

9.33
9.54

4.19;
4.40

Turda
Ghirişi

8.29!
8.50|

3.19
3.40

S i^liişora—Odorlieiti j O dorlie iu—Sigliişora

Sighişora
Odorheiu

6 .0 5 | |O d o r h e iu

9 . 12 lS i g h i ş 0 r ă

6.—
8.56

S im eria  (Piski)-Cn i cil.

Simeria (Piski) 
Cerna 
Unie dóra

2.18
2.39
3.08

I n  ied.-Sim eria

Uniedóra
oerna
Simeria

9.30
9.56

10.15
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